

POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

„Aplikace Starozákonní etiky na aktuální korupční případ“

Vojtěch Janoušek

Bakalářská práce studenta Vojtěcha Janouška s názvem „Aplikace Starozákonní etiky na aktuální korupční případ“ je pojednána na 41 stranách formátu A4 (včetně obsahu, seznamu literatury, zkratk a abstraktu). Je rozdělena teoretickou a analytickou část. přičemž celá práce má šest hlavních kapitol, které se dále člení.

V úvodu si autor klade za cíl najít starozákonní texty odvolávající se na problematiku korupce a aplikovat je na konkrétní korupční případ. K jeho dosažení zvolil nejprve metodu práce s odbornou literaturou, kterou konfrontoval se svými názory; dále rozbor biblického textu a jeho optikou se pokusil o řešení korupčního problému, a sice kauzy „Biolíh“.

V prvních čtyřech kapitolách teoretické části se autor snaží nadefinovat stěžejní pojem „korupce“. Na tomto místě velice oceňuji autorův kritický postoj ke zdrojům, kdy pouze neopisuje definice, ale snaží se sám co nejlépe vystihnout základní pojmy. V této části se autor mnohdy snaží uvádět mediálně známé příklady pro ilustraci různých aspektů korupce, avšak mnohdy je nemá nijak podložené, což může být velký problém.

Čtvrtá kapitola se snaží zasadit pojem korupce do společenskovedních oborů, a sice práva, sociologie a etiky. V pojednání o sociologii lze vytknout drobný nedostatek – zakladatelem sociologie není všeobecně považován É. Durkheim, nýbrž A. Comte.

Subkapitola 4.3 „Korupce a etika“ působí poněkud zmateně. Autor se zde snaží nadefinovat pojem svědomí, jako základní předpoklad pro nekorupční jednání, avšak pouze z hlediska filosofické etiky (Aristotelés, T. Akvinský, I. Kant), kdy tento pojem ztotožňuje s praktickým rozumem. Možná by bylo vzhledem k tématu práce vhodné zabývat se tímto pojmem obecně, příp. i pohledem teologické etiky. Dále autor uvádí kontroverzní tvrzení, že „Pohled etiky jako jedné z filozofických disciplín na problematiku korupce není jednoznačný.“ Celkově z této kapitoly vychází etika jako nesamostatná disciplína, která dává pouze návody k hodnocení, ale sama tak činit nesmí. Tuto skutečnost dokládá i další autorovo tvrzení „... otázkou je to, zda jsou normy, jako souhrn určitých nepsaných pravidel, vůbec potřeba.“

V páté kapitole teoretické části autor hledá zdroje starozákonní etiky, které řeší otázku úplatkářství. Nachází je především v legislativních textech Pentateuchu a u proroka Izajáše. Analýza vybraných textů by si však zasloužila podrobnější rozpracování.

Praktická část začíná šestou kapitolou, kdy se autor snaží aplikovat vybrané starozákonní texty na kauzu „Biolíh“. U popisu fenoménu „Biolíh“ chybí autorovi odkaz na zdroj. Tuto kauzu líčí pouze svým pohledem. Nemohu si odpustit opět nesouhlasit s tvrzením, že „... etika, jak jsem již uvedl v kapitole o vztahu etiky a korupce, nedává v souvislosti korupcí jednoznačnou odpověď,“...“ Také autorovo stanovisko, že se z korupčního jednání stala společenská norma, shledávám jako příliš tvrdé. Avšak i přes tyto připomínky oceňuji praktickou část a hodnotím ji jako velice zdařilou.

Resumé

Po formální stránce je práce průměrná. Autorovi lze vytknout např. grafickou úpravu nadpisů, číslování závěrečných částí práce, dvojí řádkování v seznamu zdrojů, či nezkrácené formy citací v poznámkovém aparátu.

Oceňuji však krátké vhledy do jednotlivých kapitol, kterými se autor snaží provázat jednotlivá témata. Avšak postrádám kapitoly se stručnými závěry větších kapitol, ačkoliv mnohdy se o ně autor pokouší.

Z jazykového hlediska shledávám práci průměrnou. Rušivým elementem však jsou nedostatky v gramatice - především velká a malá písmena, které jsou velmi frekventované. Na druhou stranu ostatní gramatické jevy i stylistická úroveň jsou celkem v pořádku. Doporučuji však sjednotit oslovení autora sama sebe – já, my.

Bakalářskou práci studenta Vojtěcha Janouška s názvem „Aplikace Starozákonní etiky na aktuální korupční případ“ DOPORUČUJI i přes výše zmíněné nedostatky k obhajobě, přičemž práci hodnotím známkou VELMI DOBŘE.

V Českých Budějovicích dne 15. května 2012



Mgr. Blanka Chocová